
Niekedy v živote nie je dôležité 
vyhrať, ale ostať v hre.

Saleziáni začali svoju misiu v Keni v roku 
1980. Prvým miestom bolo mesto Embu, 
neďaleko majestátnej hory Mount Kenya, 
v samotnom srdci krajiny. Pri nedávnej náv-
števe tohto saleziánskeho strediska som 
mal možnosť na vlastné oči vidieť, ako sa 
tu menia mladé životy.

Saleziánske dielo v Embu pripomína 
malé mestečko. Miestna škola poskytuje 
vzdelanie viac ako 800 študentom nielen 
z okolia, ale z celej Kene. Študenti sa tu 
pripravujú na rôzne remeslá, ako je sto-
lárstvo, zváranie či poľnohospodárstvo. 
A to všetko bez ohľadu na vek, pohlavie 
či vierovyznanie.

Pri návšteve farmy, ktorá dokáže záso-
bovať zeleninou niekoľko saleziánskych 
komunít, som sa stretol s niekým, koho 
som už poznal. Bol to Kelvin, mladý muž, 
ktorého som pred dvoma rokmi stretol 
v našom centre pre chlapcov ulice v Nai-
robi. Jeho príbeh je, žiaľ, typický pre mno-
hých mladých ľudí, ktorí sa na ulici ocitli.

Kelvin pochádza z 10 detí. Od siedmych 
rokov bol na ulici a prišiel do centra ako 
desaťročný. Po niekoľkých mesiacoch však 
utiekol. Až po štyroch rokoch náročného 
života sa rozhodol opäť hľadať pomoc 
v centre Langata. Cesta späť nebola ľahká, 
musel znovu získať stratenú dôveru. Po re-
habilitácii začal študovať zváranie a neskôr 
pokračoval v štúdiu v našom učňovskom 
centre v Boys Town. Svoje vzdelanie zavŕši 

tento rok v Embu, kde sa učí základom poľ-
nohospodárstva a práce na farme. Dnes 
je Kelvin pripravený na nový život, silnejší 
a odhodlanejší než kedykoľvek predtým.

Jeho príbeh nás učí, že nie je dôležité, 
koľkokrát spadneme, ale koľkokrát sa 
postavíme.

Vďaka Vašej podpore môžeme písať 
podobné príbehy a pomáhať mladým ľu-
ďom v Keni budovať si lepšiu budúcnosť. 
Ďakujeme za Vašu štedrosť a podporu 
počas misijného mesiaca. Vaše dary nám 
umožňujú robiť dobro vo svete.

Ján Rešutík, ASC predseda SAVIO o. z. 
a misijný delegát saleziánov
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Vytvárame priestor pre aktívne šírenie dobra
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ZDARMA

Na konci leta sme vyslali našich dobrovoľní-
kov do sveta, a tak už majú za sebou viacero 
jedinečných zážitkov. Manželia Parlagiovci, 
ktorí od augusta pôsobia v kenskom Nairobi, 
si už zvykli na fungovanie v centre Bosco Boys 
Langata. Ale ako sami píšu vo svojom prvom 
blogu: „...každý nasledujúci deň sa nedá po-
rovnať s tým predošlým. Za krátky čas sme 
stihli zažiť odchod väčšej skupiny chalanov do 
školy, návštevu provinciála či záchranu nových 
chlapcov.“  Aktuálne maľujú kontajnery, ktoré 
vyobrazujú príchod detí do rehabilitačného 
centra - tak ako ich prijíma don Bosco. To ich 
má inšpirovať k tomu, že príbeh pokračuje ďa-
lej, keď sa z nich stávajú dobrí zamestnanci či 
žijú kresťanstvo v rodine.

Dobrovoľníci si už vybudovali svoje zázemie. 
Okrem učenia a bežnej starostlivosti Patrícia 
pomáha pri ošetrovaní rán a Samuel s chlap-
cami pracuje aj šporuje. Práve teraz, v období 

dažďov, keď je menej priestoru na šport, zvyk-
nú s nimi pozerať filmy. „Uvedomujem si, aké 

podstatné je len byť tam pri nich, byť s nimi,“ 
uzatvára Paťka.  (Pokračovanie na s. 3)

PRVÉ MESIACE DOBROVOĽNÍCTVA



ADVENTNÁ ZBIERKA ŠTYRI DARY

VZDELANIE

HUMANITÁRNA 
POMOC

TAM, KDE JE TO 
NAJPOTREBNEJŠIE

POĽNOHOSPODÁRSTVO

Dňa 1. decembra 2024 slávime   rvú adventnú nedeľu, ktorou 
začíname už tretí ročník adventnej zbierky ŠTYRI DARY. 
Občianske združenie SAVIO Vás aj v tomto roku pozýva zapojiť sa 
do zbierky a ponúka možnosť obdarovať tých najchudobnejších 
a najnúdznejších ľudí vo svete.
Výťažok tohtoročnej zbierky bude použitý:
• na pokrytie nákladov na štúdium pre mládež a deti z chudobných

rodín v rozvojových krajinách;
• na podporu poľnohospodárskych projektov v subsaharskej Afrike,

kde ľudia zápasia so suchom a nedostatkom 
obživy; 

• pre ľudí zasiahnutých vojnami či
prírodnými katastrofami.

Vďaka Vám sme v predchádzajúcich ročníkoch podporili:
• zakúpenie tréningových materiálov na kurzy praktických

zručností v technickej škole v Kakume v Keni;
• pestovateľov jabloní v Tanzánii;
• pomohli sme ľuďom v Sýrii zasiahnutým ničivým zemetrasením.
Zo srdca ďakujeme všetkým darcom, ktorí sa zapojili do 
predchádzajúcich ročníkov. 
Adventná zbierka ŠTYRI DARY prináša štyri oblasti podpory pre 
ľudí, ktorí potrebujú Vašu pomoc. Pridajte sa k nám a prežite 

s nami advent v solidarite s chudobnými.

ADVENTNÚ ZBIERKU ŠTYRI DARY MÔŽETE PODPORIŤ: Modlitbou a tiež fi nančne - prevodom na bankový účet: 

IBAN: SK55 1100 0000 0026 2685 3119, VS: 2412044479.
Do poznámky môžete uviesť dar, pre ktorý ste sa rozhodli (Vzdelanie, Poľnohospodárstvo, Humanitárna pomoc 
alebo Tam, kde je to najpotrebnejšie). Za každý dar Vám vopred ďakujeme a vyprosujeme hojnosť Božích milostí.

Pomôžte nám meniť životy detí a mladých k lepšiemu 
a plnohodnotnému životu cez podporu 
vzdelania v rozvojových krajinách. 

Vaša pomoc bude použitá na zabezpečenie: 
• výukových materiálov a vybavenie tried

a odborných učební,
• školného deťom z

najchudobnejších rodín,
• školských pomôcok,
• stravy počas vyučovania,
• hygienických potrieb.

Vďaka Vašej podpore budeme schopní naďalej 
pomáhať a pokračovať v prebiehajúcich 
projektoch v subsaharskej Afrike. 

Z Vašich darov sa nám podarilo podporiť 
drobných farmárov a pestovateľov jabloní 
v Tanzánii a takto im pomôcť zabezpečiť 

živobytie.

Podporou tejto oblasti nám pomôžete 
naďalej pomáhať saleziánskym 
dielam v Afrike zabezpečiť 
obživu a zlepšiť životy miestnym 
obyvateľom. 

Vojny, zemetrasenia, potopy či hla-
domor si nevyberajú
deň ani čas a ohrozujú životy ľudí po 
celom svete. S Vašou podporou môžeme okamžite re-
agovať na výzvy z krajín, kde si ľudia nevedia pomôcť 
sami a stávajú sa obeťami humanitárnych katastrof. 

Vďaka Vám sme doteraz pomohli ľuďom zasiahnutým 
vojnou a zemetrasením v Sýrii, ktorí našli útočisko 
v saleziánskych strediskách, kde im bola poskytnutá 
nevyhnutná humanitárna pomoc.

Vaše dary nám pomôžu dofi nancovať 
projekty, na ktoré nám chýbajú pro-
striedky. Sú to výdavky, ktoré nevieme 

predvídať, ale sú nevyhnutné pre saleziánske misijné 
diela vo svete, fungovanie SAVIO a našich misijných 
aktivít. 

V posledných dvoch ročníkoch zbierky sme vďaka tomu 
podporili projekty v Južnom Sudáne, v Keni, v Tanzánii 
a v Sýrii.

p
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V roku 2022 sme výnos pôstnej zbierky 
Tehlička venovali na výstavbu ubytovania 
pre učiteľov v areáli Technického inštitútu 
dona Bosca v Kakume. Táto učňovka sa na-
chádza v meste Kakuma na severe Kene, 
v susedstve utečeneckého tábora Kakuma. 
Spravujú ju Saleziáni dona Bosca, ktorí sú 
v Kakume prítomní od samotného vzniku tá-
bora. Vzdelávajú sa tu nielen miestni Keňa-
nia z kmeňa Turkana, ale aj utečenci z tábo-
ra. Učitelia školy pochádzajú z rôznych častí 
Kene. Donedávna boli ubytovaní v samot-
nom utečeneckom tábore, a to v jednom zo 
saleziánskych stredísk, ktoré sa postupne 
začalo rúcať kvôli vychýlenému korytu rieky 
v jeho blízkosti. Z bezpečnostných dôvodov 
bolo nevyhnutné čo najskôr presťahovať 
učiteľov na iné miesto. Manažment uč-
ňovky preto navrhol výstavbu ubytovacích 
jednotiek priamo v areáli učňovky v mes-
te Kakuma s plánom postaviť dve budovy 
vyhradené na ubytovanie pre učiteľov. Prvá 

budova bola postavená v roku 2022. Vý-
stavba druhej budovy bola zrealizovaná ten-
to rok vďaka výnosu zbierky Tehlička 2022. 
V novom ubytovaní tak od septembra býva 
14 učiteľov, ktorí sa v bezpečnom prostre-
dí učňovky môžu venovať vzdelávaniu chu-
dobnej afric kej mládeže.

V tom istom technickom inštitúte stavia-
me s podporou SlovakAid a švajčiarskej 
organizácie JuWe aj novú školskú budovu, 
v ktorej budú od januára prebiehať kurzy 
krajčírstva a módneho dizajnu. Kým bude 

výstavba ukončená a učebne zariadené 
nábytkom a potrebným vybavením, prebie-
hajú tieto kurzy v náhradných priestoroch 
saleziánskych učňovských centier priamo 
v tábore Kakuma. Do kurzov sa začiatkom 
tohto roka zapísalo 48 študentov (29 žien 
a 19 mužov). Ako to už v Kakume býva, po-
čet študentov v prvých mesiacoch klesol, 
pretože 13 študentov z kurzu odišlo. Dôvo-
dom bol návrat do krajiny pôvodu, zdravot-
né ťažkosti, vydaj, potreba opatrovníctva 
pre príbuzných, zapísanie sa do iného kurzu 
či zamestnanie. Aktuálne je v kurze 35 štu-
dentov vo veku 17 – 43 rokov. Študenti 
urobili za 7 mesiacov v kurze veľký pok-
rok, ako dokazujú aj fotografie výrobkov, 
ktoré sami ušili. SlovakAid podporil pro-
jekt dotáciou vo výške 199 854 eur, švaj-
čiarska organizácia JuWe prispela sumou 
104 144,97 eur. Za štedrú podporu salezi-
ánskeho diela v Kakume všetkým darcom 
zo srdca ďakujeme. 

Všetko sa začalo návštevou istého pána 
zo Švajčiarska na Slovensku. Pri cestovaní 
po našej krajine si všimol chudobné pome-
ry v rómskych komunitách a začal sa o situ-
áciu Rómov na Slovensku zaujímať. Bol pre-
svedčený o tom, že vzdelávaním rómskej 
mládeže možno dosiahnuť pozitívnu zme-
nu. Rozhodol sa pomôcť a v spolupráci so 
saleziánmi tak s jeho fi nančnou podporou 
vznikol štipendijný program pre rómskych 
stredoškolákov a vysokoškolákov. V škol-
skom roku 2023/2024 bolo podporených 
38 študentov. Keďže niektorí z nich už štú-

DIELO V AFRICKEJ KAKUME NAPREDUJE

POMÁHAME RÓMSKEJ MLÁDEŽI ŠTUDOVAŤ

Trochu južnejšie a čerstvejšie to má dob-
rovoľník Manuel.  Do Tanzánie docestoval 
v októbri a začlenil sa do komunity saleziá-

nov v Mafi nge. Na strednej internátnej škole 
pre chlapcov doučuje budúcich prvákov anglič-
tinu, pracuje s nimi v jablkovom sade a naplno 
využíva svoj potenciál osobného trénera.

Noví dobrovoľníci v príprave
Deväť odvážnych mladých sa v lete odhodla-

lo vyplniť prihlášku a vydať sa na cestu prípravy 
počas aktuálneho školského roka. Za sebou 
majú už tri stretnutia a máme veľkú radosť, 
že vytvorili krásne spoločenstvo. Na víkendov-
kách spoznávajú, ako vyzerá saleziánske dob-
rovoľníctvo a od predošlých dobrovoľníkov už 
počuli o skúsenosti z Ekvádora, Kene aj Mexi-

ka. Modlíme sa za týchto mladých, ktorým sa 
približuje čas ich rozhodnutia a nezabúdame 
ani na tých v Afrike.
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Vzhľadom na vojenskú eskaláciu v Libano-
ne otvorili Saleziáni dona Bosca svoje brány ro-
dinám utečencov. Vo svojej škole v Al-Housson, 
v severnom okrese Jbeil, poskytujú ubytova-
nie a stravu pre viac ako 100 ľudí v núdzi, 
z ktorých polovicu tvoria deti. Počas bombar-
dovania prišli o všetko, celé dediny v okolí sú 
úplne zničené. Bomby dopadli aj do tesnej 
blízkosti saleziánskeho centra vzdialeného 
len kilometer od nich.

Väčšina utečencov pochádza z konfliktom 
postihnutých oblastí na juhu krajiny. „Prichá-
dzajú bez ničoho a my robíme všetko, čo je 
v našich silách, aby sme im ponúkli našu po-
moc a bezpečné miesto.“ hovorí provinciál 
Simo Zakerian, SDB z Al-Housson. 

Naliehavo potrebná pomoc
Pomoc ľuďom v Libanone je naliehavá a nevy-

hnutná. Tisíce utečencov, ktorí v posledných ro-
koch utiekli pred vojnou a katastrofálnym zemet-
rasením v Sýrii, teraz opäť čelia hrozbe. Saleziáni 
im okrem ubytovania poskytujú humanitárnu 

pomoc, psychologickú podporu a v rámci svojich 
možností sa starajú aj o akútne potreby postih-
nutých. Komunita úzko spolupracuje s miestny-
mi dobrovoľníkmi, aby pomohla obetiam krízy. 
275 rodín podporujú jedlom, poukážkami na 
naftu a liekmi. Oratórium je v prevádzke štyri 
dni do týždňa. Je to veľká pomoc pre rodiny a 
deti, môžu tu aspoň trochu zabudnúť na to, čo sa 
deje okolo nich. Situácia v Libanone je kritická. 
Rastie napätie medzi náboženskými komunitami 
aj v ich vnútri a riziko občianskej vojny je vysoké. 
Prosíme Vás o modlitby za ľudí na Blízkom výcho-
de a za mier v celej oblasti. 

Saleziáni dona Bosca 
v Libanone

Saleziáni dona Bosca pôsobia v Libanone 
od roku 1952 a prevádzkujú tu tri sale ziánske 
strediská. Vo svojich školách, ako je „Technický 
inštitút dona Bosca“ vo Fidare a škola „Anjeli po-
koja“ v Bejrúte, ponúkajú školenia a zabezpečujú 
vzdelanie pre miestne deti a mládež. Vo farnos-
ti Al-Housson organizujú mládežnícke aktivity 
v oratóriu. Saleziáni sa okrem výchovnej práce 
zapájajú aj do humanitárnej pomoci v regióne. 
Zdôrazňujú pritom, že dôležitosť vzdelávania 
v núdzových situáciách je tiež humanitárna po-
moc a udržanie otvoreného vzdelávania v kon-
texte vojny je zásadné bez toho, aby sa zabúdalo 
na základnú materiálnu pomoc. Podporiť túto 
misiu môžete aj vďaka našej Adventnej zbierke 
ŠTYRI DARY. ĎAKUJEME v mene saleziánov v Li-
banone a na Blízkom Východe! 

VOJNA V LIBANONE: SALEZIÁNI POMÁHAJÚ

POUŽITÉ SLOVÁ:
ANJEL, ASKÉT, BRÁNA, DAR, DETI, DEŇ, 
DONBOSCO, JEDLO, KONFLIKT, KŇAZ, 
LIBANON, MIER, MILOSRDENSTVO, MISIE, 
MLÁDEŽ, MODLITBA, POTREBA, PÔST, 
RADOSŤ, REGIÓN, RODINA, ROK, RÍM, 
SALEZIÁNI, STRAVA, STUDŇA, SÝRIA, 
UTEČENCI, VIANOCE, VODA, VOJNA, 
VZDELANIE, ĽUDIA, ĽUDSKOSŤ, ŠTYRIDARY

Citát sv. Charbela Makhlouf, 
libanonského mnícha, askéta 
a mystika Blízkeho východu

OSEMSMEROVKA

Saleziáni don Bosca a SAVIO o. z.
Miletičova 7
821 08 Bratislava

www.saleziani.sk
www.savio.sk
misie@saleziani.sk

Správy informujú o dianí v saleziánskych
misiách a o aktivitách v Savio o. z.

Z vďačnosti za dobrodincov saleziánskeho misijného diela – za Vás a Vaše úmysly – slúžime 24. v každom mesiaci svätú omšu.

PODPORME
Podporiť nás môžete modlitbou a tiež finančne – zaslaním 
priloženej poukážky alebo prevodom na bankový účet: 
IBAN: SK5511000000002626853119; variabilný symbol: 
2412044479, SAVIO o. z., Miletičova 7, 821 08 Bratislava. Za 
každý dar Vám vopred ďakujeme a vyprosujeme hojnosť Božích 
milostí.

dium úspešne ukončili, v aktuálnom škol-
skom roku poberá štipendium 33 študen-
tov. Ich výber nie je náhodný. Ide o mladých 
ľudí, ktorí sa dlhodobo zapájajú do života 
vo svojich komunitách, či už dobrovoľníckou 
činnosťou alebo účasťou na aktivitách róm-
skych misií, sú zodpovední a majú záujem 

a potenciál študovať. Štipendium je finanč-
ným príspevkom na nevyhnutné náklady 
spojené so štúdiom, ako je cestovné, inter-
nát či študijné materiály. Každý študent má 
tiež prideleného mentora, ktorý poskytuje 
morálnu podporu a povzbudenie. Motivo-
vaná študentka Vanesa píše: „Za podporu 

som veľmi vďačná. V budúcnosti chcem 
mať dobré bývanie a byť schopná postarať 
sa o svoju rodinu. Chcem dokázať ľuďom 
okolo seba, že aj Rómovia môžu byť vzde-
laní a že na sebe vedia pracovať.“ V štú-
diu držíme palce Vanese aj jej rovesníkom a 
štedrému darcovi zo Švajčiarska ďakujeme.


